



风劲帆满图新志 砥砺奋进正当时

——大南镇 2018 年经济社会发展工作纪略

朱丽霞 本报记者 叶晔

这是稳中求进谋发展的一年，这是进中求变思改革的一年，这更是变中求新促和谐的一年——2018年，大南镇“不忘初心，牢记使命”，以“我是党员我带头”活动为抓手，以“打造党员示范镇”为目标，在全镇营造“比学赶超”的浓厚氛围，促使党员从“要我带头”到“我要带头”的自觉转变，通过创新思路“搭平台”、脚踏实地“找出路”、甘于奉献“创佳绩”、提振精神、加压奋进，真正让党建在凝聚民心、集中民智、发挥作用方面起到引领作用，以风清气正的政治生态带好了乡风文明的人文生态，全镇呈现经济稳中向好、民生持续改善、社会和谐稳定的良好局面。



万亩马家柚，致富村集体。



“致富果”喜获丰收，村民乐开怀。

【党建红】这一年，大南心无旁骛，夯实党建品牌，基石更加稳固

多面深化“身份认同”，抓牢党员存在感。在角色定位上深化党员身份，确保全镇590名党员在家门口悬挂“党员之家”门牌，每名党员配备一个“红心包”，整理党员政治生日台账、制作党员挂历、“党员带头”字样茶杯等，用仪式感焕发活性；在事务参与上深化党员身份，进一步完善党员议事会制度，每周一夜校开课，定期组织党员在招商引资、党务、村务管理及其他社会性事务等有关事宜上出谋划策，调动广大党员参与积极性；在担当作为上深化党员身份，进一步畅通上情下达、下请上传的“双向通道”，使得普通党员与支部、上级党委有了良好的互动和沟通，让广大党员找到了实实在在的归属感和存在感。

多措并举“身份实践”，彰显党员价值感。镇党委高度重视党员的身份实践，为党员干事创业搭台唱戏，重塑党员的价值感。积极完善“实践平台”。通过“设岗——申岗——定岗——评岗”工作，为无职党员充分发挥先锋模范作用提供“舞台”。结合中心工作，建立“无职党员岗位管理台账”，设立六大类岗位：政策宣传岗、党务村务监督岗、村级集体经济顾问岗、脱贫帮扶岗、秀美乡村主推岗、矛盾纠纷调解岗，为党员量身定岗，并且印制“工作证”，颁发聘书。举办积极示范



“党员星光大道”文化汇演，凝聚向上正能量。

岗月评比、年评议活动，大力营造比学赶超的浓厚氛围。真正促使党员从“要我带头”到“我要带头”的转变，实现“党员带头”自觉化、常态化、可持续化。

持续打造“身份肯定”，激发党员荣誉感。聚焦打造“特色化”的党员队伍，持续推进“四个一”工作，让党员身份得到自我肯定和社会肯定，让党员身份回归荣耀。同时，通过“一周一晒”晒出党员好风采，“一月一讲”讲好党员小故事，“一季一榜”选出党员岗位星，“一年一评”评出年度“明星”党员，让广大农村党员走上了“星光大道”，“明星”党员的模范带头作用带来了明显的“蝴蝶效应”，最大程度的激活了党组织的生命力。

【生态绿】这一年，大南上下齐心，打赢环保硬战，环境更加优美

落实以习总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念，牢记“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”的使命，坚持“要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”的态度，全力打赢环保硬战，还给大南人民一个崭新的碧水蓝天。2018年，该镇以创建国家卫生乡镇的目标，切实落实全区城乡环境综合整治工作精神，该镇集中拆除石灰窑13座，石灰加工厂5个，砖厂4个，养猪场38个，拆除面积达11020㎡。该镇还依托省级森林公园资源优势新建大南公园，借助马家柚发源地的地理优势打造孝果园，以生态绿提高大南人民的幸福指数和获得感。

广泛动员，营造浓厚氛围。通过组织召开镇村干部大会、村民代表大会、村民小组会，全镇保洁员大会和成立老干部、妇联团委宣传队及发放宣传单、悬挂横幅、刷制环保标语等形式，广泛宣传农村环境卫生整治工作的重要性和必要性，不断加强村民自觉维护公共卫生、爱护生活环境的意识，人人都想创卫之法，人人都干创卫之事，人人都谋创卫之策，为大南干群创建一个“干干净净、漂漂亮亮、井然有序、和谐宜居”的美好家园。

精心组织，确保措施到位。大南镇成立了环境保护工作领导小组，组长由镇党委书记担任，常务副组长由镇长担任，其他党政班子为副组长，成员由林业、水利、农业等工作人员担任。领导小组下设办公室，办公室主任由人大副主席兼任，负责全镇的综合协调、信息宣传、后勤保障和督查督办等日常工作。各村支部书记为第一责任人，对本村环保工作进行督导检查。

强化措施，全力整治。组织专业保洁清理队，每天清理一个自然村，在全村范围内各自然村进行循环式清理。各村发动党员形成300多人次的清洁队伍，在镇区、市场、203省道沿线进行了彻底的清扫。加强督查，措施到位，形成长效机制，制定了《大南镇环境卫生综合整治实施方案》，镇党委政府分别与各村、镇直各单位签订了环境卫生责任书，明确了目标任务。镇环境卫生督查组每半月检查一次，每周抽查一次，发现问题及时通报，要求立即整改到位。实行月考核管理责任制，考核差的单位村要在镇村干部大会上作表态发言，形成了严密的监管体系和层层负责、层层推进的工作制度。

【致富果】这一年，大南不遗余力，聚焦精准扶贫，帮扶更加有力

种植扶贫树，结出致富果。大南镇在推进脱贫攻坚进程中，按照“核心是精准、关键在落实、确保可持续”的要求，大力实施“东柚”战略，立足自然条件和产业基础，抓住上级大力扶持马家柚产业发展的重大机遇，依托马家柚发源地和“国家地理标志”的品牌优势，全面推动马家柚产业发展，创新利益联结机制，通过“合作社+基地+贫困户”模式，强化“造血”功能，助推贫困户脱贫致富，努力让马家柚成为大南群众脱贫致富路上的“致富果”。目前，已通过流转土地、基地务工得报酬、流转土地得租金、资金入股得分红、通过“电商收购销售形式带动全镇贫困户致富。

提供技术服务，保障柚树挂果。为彻底解决群众的后顾之忧，该镇专门成立马家柚技术服务队，从农综站



党建文化墙，扮靓村庄环境。

指派一名业务骨干作为技术顾问，多次开展马家柚种植培训班，推广培训马家柚种植知识，定期检查虫害情况，帮助群众解决马家柚种植过程中遇到的难题，带动50%的贫困户或多或少种植了马家柚，直接、间接地为贫困户增收创造了有利条件，促使马家柚产业成为全镇贫困户增收的主要途径之一。2018年，全镇实现产业扶贫232户贫困户全覆盖，惠及贫困人口739人。其中有畜禽养殖、水产养殖、光伏发电、马家柚种植，光伏发电项目92户，马家柚特色产业232户。

注重宣传引导，健全组织保障。为进一步加强生态保护扶贫工作的组织领导，该镇成立了以党委书记为组长的镇生态保护扶贫工程工作领导小组，由镇农口分管领导担任办公室主任，领导小组定期召开会议，统筹协调工程推进过程中遇到的困难和问题。镇直相关单位按照职能分工，密切协作配合，加强纵向联系、横向对接，积极争取上级政策及资金支持。充分利用集中座谈、广播、印制宣传单等形式，组织开展生态扶贫宣教活动，提高全社会的生态保护意识，调动群众参与生态保护与建设的积极性和主动性，培养健康文明的生产、生活和消费方式，营造共同关注和参与生态环境保护的良好氛围。